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बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. चंद्रमा‍के‍पृष्ठ‍के‍वनकट‍मुक्त‍रूप‍से‍विरते‍विभिन्न‍द्रव्यमानों‍के‍दो‍पपिंडों—

(a) पर समान पररमाण के बल कार्य करेंगे (b) के जड़त्वों में पररवर्यन हो जाएगेँ

(c) के वेग ककसी भी क्षण समान होंगे (d) के कवभभन्न त्वरण होंगे

2. वनम्न‍में‍से‍न्यूटन‍के‍िुरुत्िाकर्षण‍के‍सािषविक‍वनयम‍के‍लिए‍सही‍सूि‍ह-ै

(a) (b)

(c) (d)

3. कोई‍िड़का‍डोरी‍से‍बंधे‍पत्थर‍को‍वकसी‍क्षैवतज‍िृत्ताकार‍पथ‍में‍घुमा‍रहा‍है।‍यदद‍डोरी‍टूट‍जाए, तो‍िह‍पत्थर-

(a) वृत्ताकार पथ के कें द्र की ओर सरल रेखा के अनुदिश गकर् करेगा

(b) वृत्ताकार पथ पर ककसी सरल रेखीर् स्पशी के अनुदिश गकर् करेगा

(c) वृत्ताकार पथ में गकर् करेगा

(d) लडके से दूर वृत्ताकार पथ के अभभलंबवर्् सरल रेखा के अनुदिश गकर् करेगा

4. एक‍िस्तु‍का‍द्रव्यमान‍10kg है।‍इस‍िस्तु‍का‍पृथ्िी‍पर‍िार‍है —

(a) 10N (b) 98N

(c) 9.8N (d) 980N

5. एक‍िेंद‍ऊर्धिाषधर‍ददशा‍में‍ऊपर‍की‍ओर‍फें की‍जाती‍ह,ै तो‍िुरुत्िजवनत‍त्िरण—

(a) गकर् की दिशा में होर्ा है (b) गकर् की कवपरीर् दिशा में होर्ा है

(c) बढ़र्ा है जब पत्थर नीचे आर्ा है (d) उच्च बबिंदु पर शून्र् हो जार्ा है

6. एक‍अंतररक्ष‍यािी, अंतररक्ष‍यान‍में‍िार‍तोिने‍िािी‍मशीन‍पर‍खड़ा‍है।‍उसका‍िार‍क्या‍है?

(a) 9.8N (b) शून्र्

(c) इनमें से कोई नहीं (d) वही भार जो पृथ्वी पर है

7. प्रक्षेप्य‍की‍ऊँचाई‍तथा‍प्रक्षेप्य‍की‍परास‍के‍मर्धय‍क्या‍संबंध‍ह?ै

(a) ऊँचाई = 4/प्रक्षेप्र् का परास (b) ऊँचाई = प्रक्षेप्र् का परास / 4

(c) ऊँचाई = 4 × प्रक्षेप्र् का परास (d) इनमें से कोई नहीं

8. िुरुत्िाकर्षण‍के‍वनयम‍में‍रालश‍G का‍मान—

(a) पृथ्वी के द्रव्यमान एवं किज्र्ा पर कनभयर नहीं करर्ा है (b) केवल पृथ्वी की किज्र्ा पर कनभयर करर्ा है

(c) केवल पृथ्वी के द्रव्यमान पर कनभयर करर्ा है (d) पृथ्वी के द्रव्यमान एवं किज्र्ा िोनों पर कनभयर करर्ा है
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9. िुरुत्िीय‍त्िरण‍का‍िभणतीय‍रूप‍है —
(a) (b) g = GMR2

(c) g = GMR (d)

10. तीन‍ग्रहों-पृथ्िी, बृहस्पवत‍तथा‍प्िूटो‍में‍से‍वकसमें‍िुरुत्िीय‍वनयतांक‍अधधकतम‍हैं?
(a) प्लूटो (b) बृहस्पकर्
(c) सब ग्रहों में गरुत्वीर् कनर्र्ांक समान है (d) पृथ्वी

ररक्‍त‍स्‍थान :

11. प्रकर् एकांक के्षिफल पर लगने वाले प्रणोि को _____________ कहरे् है।

12. जब ककसी वस्र्ु को ककसी र्रल में डुबाबल काने पर _____________ बल का अनुभव करर्ी है।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. ककसी वस्र्ु का भार, द्रव्यमान र्था गुरूत्वीर् त्वरण के गुणनफल के बराबर होर्ा है।

14. गुरूत्वीर् बल ध्रुवों से कवषुवर् वृत्त की ओर घटर्ा जार्ा है।

अवत‍िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. गुरुत्वीर् त्वरण से आप क्र्ा समझर्े हैं?

16. एक वस्र्ु का भार पृथ्वी की सर्ह पर मापने पर 10 N आर्ा है। इसका भार चंद्रमा की सर्ह पर मापने पर ककर्ना होगा?

िघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. सूर्य के चारों ओर ककसी ग्रह की पररक्रमा करने के ललए आवश्र्क अभभकें द्र बल का स्रोर् क्र्ा है? र्ह बल ककन कारकों पर 
कनभयर करर्ा है?

18. ककसी वस्र्ु का चंद्रमा पर भार पृथ्वी पर इसके भार का 1/6 गुणा क्र्ों होर्ा है?

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न

19. पृथ्वी पर सूर्य का गुरुत्व बल कार्य करर्ा है, र्थाकप पृथ्वी सूर्य में नहीं कगरर्ी। क्र्ों?

20. ऊर्धवायधर दिशा में ऊपर की ओर फें की गई एक गेंि 6s पश्चार्् फें कने वाले के पास लौट आर्ी है। ज्ञार् कीएजए —
i. र्ह ककस वेग से ऊपर फें की गई;
ii. गेंि द्वारा पहँची गई अधधकर्म ऊँचाई; र्था
iii. 4s पश्चार्् गेंि की स्थिकर्।

HOTS

21. कथन – एक ग्रह के चारों ओर घूमने वाले उपग्रह पर गुरुत्वाकषयण बल हमेशा ग्रह के कें द्र की ओर कनिेलशर् होर्ा है।
कारण – गुरुत्वाकषयण बल एक कें द्रीर् बल है, जो हमेशा िो वस्र्ुओं को धमलाने वाली रेखा के अनुदिश कार्य करर्ा है।
(a) िोनों कथन सही है और कारण, कथन की सही व्याख्र्ा करर्ा है।
(b) िोनों कथन सही है, लेककन कारण, कथन की सही व्याख्र्ा नहीं करर्ा है।
(c) कथन सही है, लेककन कारण गलर् है।
(d) कथन गलर् है, लेककन कारण सही है।
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1. (c) चंद्रमा के पृष्ठ के कनकट मुक्र् रूप से कगरर्े कवभभन्न 

द्रव्यमानों के, बपिंडों के वेग ककसी भी क्षण समान होंगे, 

क्र्ोंकक गुरुत्व के कारण उनमें समान त्वरण होंगे।

2. (c)

3. (b) वृत्ताकार गकर् में, ककसी बबिंदु पर वेग सिैव ककसी सरल 

रेखीर् स्पशी के अनुदिश होर्ा है। र्दि डोरी टूट जाए, र्ो 

पत्थर पर कार्यरर्् अपकें द्री बल शून्र् हो जार्ा हैं र्था वह 

वृत्ताकार पथ पर ककसी सरल रेखीर् स्पशी के अनुदिश गकर् 

करेगा।

4. (b) m = 10 kg, g = 9.8 m/s2

   w = m × g = 10 × 9.8N = 98 N

5. (b) ऊपर फें के जाने पर ककसी वस्र्ु का गुरुत्वीर् त्वरण 

(g) गकर् की कवपरीर् दिशा में होर्ा है।

6. (b) अंर्ररक्षर्ान में र्ािी भारहीनर्ा का अनुभव करर्े हैं।

7. (b) ऊँचाई = प्रक्षेप्र् का परास / 4

8. (a) G सामानुपाकर्क कनर्र्ांक है र्था इसे सावयकिक 

गुरुत्वाकषयण कनर्र्ांक कहा जार्ा है। इसका मान पृथ्वी की 

द्रव्यमान एवं किज्र्ा पर कनभयर नहीं करर्ा है।

9. (D) g = GM/R2

10. (c) G का मान सिैव स्थिर रहर्ा है।

11. Fill in the blank : िाब

12. Fill in the blank : उत्प्लावन बल

13. True and False : सत् र्

14. True and False : सत् र्

15. पृथ्वी के आकषयण के कारण पृथ्वी र्ल की ओर कगरर्ी हई 

ककसी वस्र्ु का त्वरण गुरुत्वीर् त्वरण कहलार्ा है। इसे 'g' 

से प्रिर्शिंर् करर्े हैं। पृथ्वी र्ल पर गुरुत्वीर् त्वरण का मान 

9.8 m/s2 है।

16. चंद्रमा पर वस्र्ु का भार = 1/6 × पृथ्वी पर इसका भार

 अथायर्,् Wm = We/6

 = 10/6 N = 1.67 N

17. सूर्य के चारों ओर ककसी ग्रह की पररक्रमा के ललए 

आवश्र्क अभभकें द्र बल का स्रोर् गुरूत्वाकषयण बल है।

 र्ह बल कनम्नललखखर् कारकों पर कनभयर करर्ा है

i. ग्रह र्था सूर्य के द्रव्यमान अथायर्् ग्रह र्था सूर्य के द्रव्यमानों 

के गुणनफल पर कनभयर करर्ा हैं।

ii. ग्रह र्था सूर्य के बीच की दूरी अथायर्् ग्रह र्था सूर्य के बीच 

की दूरी के वगय पर कनभयर करर्ा है।

18. ककसी वस्र्ु का भार गुरुत्वीर् त्वरण g के समानुपार्ी है, 

अथायर् w  g और चंद्रमा की सर्ह पर गुरुत्वीर् त्वरण 

gm पृथ्वी की सर्ह पर गुरुत्वीर् त्वरण ge का 1/6 गुना 

होर्ा है। इसललए, ककसी वस्र्ु का चंद्रमा पर भार पृथ्वी पर 

इसके भार का 1/6 गुना होर्ा है।

19. न्र्ूटन के गकर् कवषर्क प्रथम कनर्म के अनुसार, कोई 

गकर्मान बपिंड स्थिर चाल से ऋजुरेखीर् गकर् करर्ा है जब 

र्क कक उस पर कोई असंर्ुललर् बल कार्य नहीं करर्ा है। 

जब पृथ्वी, एजसका गुरुत्वाकषयण बल अधधक है, सूर्य के 

समीप आर्ी है, र्ो उस पर कार्यरर्् गुरुत्वीर् असंर्ुललर् 

बल के कारण पृथ्वी का मागय पररवर्र्िंर् हो जार्ा है। सूर्य 

पृथ्वी पर आकषयण बल आरोकपर् करर्ा है जो पृथ्वी को 

सूर्य की ओर त्वररर् करर्ा है। र्ह सूर्य की ओर गकर् करर्ी 

है क्र्ोंकक न्र्ूटन के गकर् कवषर्क कद्वर्ीर् कनर्म में वर्णिंर् 

है, 'जब ककसी बपिंड पर कोई असंर्ुललर् बल कार्य करर्ा हैं 

र्ो वह बपिंड बल की दिशा में त्वरण का अनुभव करर्ा है' 

सूर्य में कगरने से बचने के ललए, पृथ्वी को सूर्य के आकषयण 

बल को कनरस्र् करने की आवश्र्कर्ा होर्ी है। अर्ः वह 

बल एजसकी प्रवृभत्त ककसी बपिंड को वक्राकार मागय में घुमाने 

की होर्ी ह,ै अपकेन्द्रीर् बल कहलार्ा है, पृथ्वी द्वारा 

आरोकपर् ककर्ा जार्ा हैं। इसललए, हम कह सकर्े है कक 

गुरुत्वाकषयण बल ही आवश्र्क अपकें द्रण बल प्रिान करने 

के ललए उत्तरिार्ी होर्ा है। अपकें द्रण बल पृथ्वी को सूर्य के 

चारों ओर कनभश्चर् कक्षा में पररक्रमा करने िेर्ा हैं। सूर्य का 

गुरुत्वाकषयण पृथ्वी को सरल रेखीर् मागय से कवचललर् करर्ा 

है।
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20. u = ?; v = 0; t = 6 s,

 g = – 9.8ms– 2 h = ?

i. गेंि द्वारा ऊपर जाने र्था वापस आने में ललर्ा गर्ा कुल 

समर् = 6 s 

 गेंि द्वारा अधधकर्म ऊँचाई र्क पहँचने में ललर्ा गर्ा

 समर् t = 6/2 =3 s

 गेंि का अधधकर्म ऊँचाई पर वेग v = 0

 मान ललर्ा गेंि का प्रारंभभक वेग = u

 गुरुत्वीर् त्वरण g = – 9.8 m/s2

 हम जानर्े हैं कक, v = u + gt

 0 = u – 9.8 × 3

 u = 29.4 m/s

 अर्ः वस्र्ु को 29.4 m/s के वेग से ऊपर की ओर फें का 

गर्ा।

ii. मान ललर्ा गेंि द्वारा र्र् की गई अधधकर्म ऊँचाई = h 

 जहाँ u = 29.4 m/s;  t = 3 सेकण्ड

 h = ut + 1/2 gt2 

 = 29.4 × 3 – 1/2 × 9.8 × 32

 = 88.2 – 4.9 × 9 = 88.2 – 44.1 = 44.1m

iii. मान ललर्ा 4s के पश्चार्् गेंि की ऊँचाई = h

 u = 29.4 m/s; t = 4 s,

 g = – 9.8 m/s2 h = ut + 1/2 × gt2 

 = 29.4 × 4 – 1/2 × 9.8 × 42 

 = 117.6 – 78.4 = 39.2 m 

 अर्ः गेंि पृथ्वी र्ल से 39.2 m की ऊँचाई पर होगी।
21. स्पष्टीकरण : कारण, अभभकथन की सही व्याख्र्ा है:
 क्र्ोंकक गुरुत्वाकषयण बल कें द्रीर् बल है, इसललए र्ह 

उपग्रह पर हमेशा ग्रह के कें द्र की ओर कनिेलशर् होर्ा है।
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